责任编辑:宋 铮 视觉设计:黄 娟

2014-2015年度校园新闻发言人培养计划拉开序幕



在办学过程中,学校难免会发 生一些纷繁复杂的事件,面对媒体 的"追问"和社会的"好奇",妥善处 理校园危机的能力就显得极为重 要。如何给学生、家长以及社会一个 合理的"交代"看似容易,却隐含着 "大学问"。 2015 年 1 月 30 日,来自 普陀区等教育局、华东师范大学第 一附属中学,华东政法大学附属中 学、彭浦中学、虹桥中学、长征中学、 省吾中学、宝山实验学校、曹杨中 学、真如中学、莘庄中学、上南中学 东校、晋元高级中学附属学校、新北 郊初级中学、子长学校、高安路第一 小学、中山北路第一小学、彭浦新村 第一小学、和田路小学的众多校长 和校长代表共赴上海报业集团大 厦,参加了一场关于"校园新闻发言 人培养"的培训,拉开了"2014-2015年度校园新闻发言人培养计 划"的序幕。

本次活动讲师为全国优秀新闻工作者、中国新闻奖、上海范长江新闻奖获得者,上海广播电视台、上海东方广播中心首席记者陆兰婷。讲座通过幽默的讲述手法和多个经典案例,深入浅出地讲解了作为一个合格的校园新闻发言人,如何正确面对媒体的"镜头"……获得了在场



各位校长老师的一阵阵掌声。

正面宣传 为提升校园形象助力

为了提升上海市校园精神文明的形象,提高学校对于各类校园新闻进行有效传播的能力,本报联合了众多资深媒体人,启动了"中国首家"校园新闻发言人培养计划。在一所学校中,校长或学校高层领导无疑是对学校的各方面最有权进行"代言"的,因此,参加培养计划活动的,也以各校领导层为主。

"校园新闻发言人培养计划"由初、中、高级的"三级"培养方案组成,由浅人深地对各校新闻发言人进行针对性培训。该培养计划的课程内容主要由两大板块支撑:一是

"让好事变得更好",将学校品牌,校园文化建设等进一步发扬光大;二是"让坏事变好事",使学校学会正确面对"校园危机",并主动、积极、正面解决"校园事件"。本报还将为参加该培养计划的学校代表们准备了不少实践机会,并会对学员进行考核及评定。

面对危机 校方回应态度至关重要

当学校面临各类大小投诉,并 接到记者的采访电话时,校方对待 媒体的态度是否正确,有时会带来 截然不同的结果。在本次校园新闻 发言人培养讲座上,陆兰婷老师告 诉在座校长老师们,在这个信息高 度发达的社会,校方应以开放的心 态来对待媒体及公众。回应媒体的信息要"快"和"准",不要模棱两可, 更不能打"太极拳"。

期间,陆兰婷老师还将许多经 典案例分享给大家,这些案例均来 自她多年的新闻从业经验的积累。 这些实例表明,在一些"突发事件" 中,学校如果采取开放式的良好姿 态来面对媒体及公众,往往能把 "危机"变成"机会",最终赢得公众 信任

校媒沟通 建立新闻传播管理制度

对于学校来说,发生引起媒体 注意的突发事件毕竟是少数,那么 在日常的校园管理当中,学校与媒 体应当保持一种怎样的关系?而学 校与媒体的日常沟通,又会对校园 危机的处理起到怎样的作用?面对 校方领导和老师们的这些疑问,陆 兰婷老师给出了两个实用建议:首 先,建立自己的新闻传播管理制度, 特设"校园新闻发言人"岗位,规定 一位校长或校长代表来统一管理和 发布重要信息;其次,学校在平时就 应"挤出"一些时间和媒体多多交流 沟通

讲座结束后,与会校长老师们 纷纷表示,"2014-2015 年度校园新 闻发言人培养计划"的讲师团阵容 庞大,陆兰婷老师作为首场讲师,诸 多建议对于校方犹如醍醐灌顶,令 大家深有感触,也让大家对后续活 动充满着期待。 **陈乐 冯凰**



殿堂级的艺术盛宴也"亲民"

"新民晚报 - 上海大剧院"艺术课堂(精粹版)完美落幕













2015年1月31日晚,最后一场艺术课堂《莎士比亚遇见威尔第——歌剧的魅力与传递》在观众的热烈掌声中结束,也为历时一个多月的"新民晚报-上海大剧院"艺术课堂(精粹版)画下了完美的句号。自2014年12月20日开始,本报与上海大剧院强强联手,在上海报业集团大厦内举办了一系列的艺术普及课堂,一场场殿堂级的艺术"饕餮盛宴"让来参加讲座的读者观众们着实"大饱了耳福"。

此次艺术课堂共分六场,分别由六位"艺术大师"授课,共由三百多名观众来享受这份"艺术盛宴",公益讲座门票也曾一度炙手可热而在短时间内全部售罄。专家们的讲座深入浅出,通俗而不乏专业性,观众们纷纷表示,那些平日里看上去、听上去"高大上"的高雅艺术,其实离自己并不遥远。

吴洁 带领观众读懂芭蕾

在很多人心中,芭蕾舞是典型的高雅艺术。此次"新民晚报-上海大剧院"艺术课堂(精粹版)的首场讲座便邀请到了原上海芭蕾舞团副团长、国家一级演员吴洁老师,为观众们带来了讲座《古典芭蕾知多少:教你如何看懂芭蕾》。讲座现场,吴洁老师带来了芭蕾中常用到的长、短纱裙,通过实物向观众讲解了芭蕾舞的发展和演变史。为了向观众介绍古典芭蕾的基本手位和脚位,吴洁老师在现场

亲身演示,并将带来的"神秘"芭蕾舞鞋在观众中传看。

陶辛 解读交响乐的奥秘

柴科夫斯基说:"音乐是上天给人类最伟大的礼物"。"新民晚报-上海大剧院"艺术课堂(精粹版)的第二场《陶老师的交响课》,邀请到了上海音乐学院音乐学系副系主任、教授、博士研究生导师陶辛老师。他以交响曲的发祥地--"德奥音乐"中的经典作品作为范例,结合数字化分析演示手段,与大家一起在古典音乐的最高形式——交响曲的世界中遨游。

李严欢 新年音乐会面面观

新年音乐会的传统源自音乐之都维也纳,中国音乐家协会音乐评论学会会员、上海音乐家协会会员李严欢老师作为第三场讲师,特地带来了《新年音乐会面面观》的精彩讲座。李严欢老师让观众们认识了音乐之都维也纳、金色大厅的表演及约翰·施特劳斯家族那些美妙的旋律,并带领观众回顾了历年丰富多彩的新年音乐会。听众在课后反应热烈,争先与李严欢老师合影留念。

韩斌 敲开经典歌剧之门

"内行看门道,外行看热闹",在大众的心里,歌剧是可远观而不可亵玩的。由音乐学家

韩斌老师带来的《站在歌剧殿堂的门口》,通过话剧、影视、歌剧、音乐剧等门类之间比较来阐明歌剧和戏剧的不同。同时带领观众纵览歌剧历史、详解歌剧的结构布局、种类划分、角色担当、重唱合唱、舞美服装、导演理念等,使听众真正了解了"歌剧"这个综合性音乐戏剧

史志康 聆听莎翁经典之作

提到莎士比亚,几乎无人不知无人不晓,作为"人类文学奥林匹斯山上的宙斯",他创作了大量脍炙人口的文学作品,在欧洲文学史上占有重要一席。上海外国语大学教授、博士生导师史志康老师常年研究莎士比亚,为广大观众带来了一堂令人难忘的《永远的莎士比亚》。在莎士比亚诞辰 450 周年之际,史志康教授以莎翁经典作品入手,运用中英双语将莎翁作品的非凡魅力向观众娓娓道来。

石俊 当歌剧遇见经典文学

当文学遇到歌剧,犹如老虎插上了翅膀。 上海戏剧学院导演系副教授、硕士生导师石俊老师作为本次艺术课堂的压轴讲师,为观众带来了《莎士比亚遇到威尔第——歌剧的魅力与传递》讲座。石俊教授解读莎翁的视觉独特且新颖,他向观众介绍了一位与莎士比亚"心灵相通"的歌剧作曲家——威尔第,并 着重讲解了他以莎翁四大悲剧为题材所作的 经典歌剧作品,向观众展现了文学与歌剧强 强联手的魅力。

在这个寒冷的季节里,听众们的"艺术之心"因专家们的精彩讲解而悸动。"新民晚报—上海大剧院"艺术课堂(精粹版)所带来的"艺术盛宴",也让大家感到意犹未尽,观众们纷纷表示——希望今后此类公益性的高质量讲座能常态化举办。

